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Legiferarea vacanței 
pentru toți...

Căldura dogoritoare amorțe
ște simțurile, mărește transpira
ția, sporește predispoziția spre 
lene și ațâță la toți »dorul de 
ducă11. De aceea poate s’a ales 
vacanța tocmai în acest anotimp. 
Așa că, mic s’au mare, tânăr 
s’au bătrân are dreptul la un re- 
paos denumit vacanță. Pentru a- 
ceasta, societatea și-a aranjat 
astfel treburile încât toate cate
goriile de roboți ai ei, să bene
ficieze—chiar pe serii—de va
canța, ocrotitoare față de căl
duri și plictiseală și dătătoare 
de puteri sporite pentru noua 
perioadă de muncă pe care o 
va începe.

Or cum regalele sunt fix.atet 
toți cei în drept își pregătesc 
concediile de vară. Funcționarii 
de tot soiul și ofițerii, își strâng 
ban cu ban pentru ca vacanța 
să și-o petreacă la mare s’au la 
mante. Artiștii teatrelor au im
pus închiderea stagiunilor; co- 
mercianții își închid temporar 
magazinele s’au fac diferite com
binații de moment și se duc la 
băi; Meseriașii își caut sănăta
tea fie prin Sanatoriile oficiale, 
fie în mod particular pe la di
ferite stațiuni muntoase; Studen
ții și elevii se duc în tabere de 
odihnă s’au în colonii școlare la 
munte s’au la mare Și pretutin
deni unde se duc, își refac să
nătatea, își liniștesc nervii. își 
înmulțesc legăturile și amintirile, 
unele mai bune altele mai dis
cutabile — pe care fără vacanța 
de vară, nu le-ar fi putut avea. 
Este în acest timp de vacanță, 
o destindere mai deosebită ce 
se produce în viața de toate zi
lele a fiecărui individ care tră- 
ește după un program, cu ore 
fixe de lucru s’au de ședere.

Pentru satisfacerea dorințelor, 
celor de mai sus, sunt cazuri 
când'. Predealul, Sinaia Neamțul 
și minunatele mănăstiri, Dorna 
Vatra, Herculanele, Sovata Slă- 
nic, Govora, Budachi, Constan
ța, Mamaia, Mangalia, Balcicul 
și altele nu ajung și atunci stră
inătatea: karlsbadul, Pystian, 
Vichy etc.se umplu cu Români. 
Aici se duc grangurii și se duc 
și alții—chiar mulți—dar nu cu 
băniilor ci cu ai țării.

In fine în lunile de vacanță, 
nu se mai ține socoteală de ni
mic. Se cheltuesc bani, se tocesc 

nervi, se leg idile, se fac și vru
te și nevrute pentrucă așa este 
ființa omenească să caute întot
deauna senzaționalul și ineditul. 
Toți care fac astfel sunt așe- 
zați^în rândul oamenilor. Dar 
mai sunt 2 categorii, așezați de
sigur în afară de rândul celor 
de mai sus: Calicii și țăranii. 
Primii nu se duc să petreacă 
vacanța s’au să-și caute sănăta
tea din cauze cunoscute: lipsa 
s’au avariția. Secunzii nu se 
duc, pentrucă sunt blestemați. 
Când toți huzuresc de bine, ei 
se prăjesc la seceră, înghit pra
ful la treerat și strâng grâu de 
pâine pentru cei ce petrec șia- 
ur pentru țară și pentru înar
marea ei. Boala de oboseală la 
țărani nu se ia în considerare. 
Ei sunt de fier. Ei, sunt robii 
care trebue numai să muncea
scă. Altă fericire nu le este în
găduită de sărăcia lor. Iată pen
tru ce propunem ca în vii
toarea organizare a țărănimii- 
să-i zicem chiar Stat țărănesc- 
să se rezerve în codul acela și 
o vacanță pentru căutarea să
nătății țăranilor, frânți în sapă 
și coasă s’au căzuți pe brazda 
ogorului străbun.

Mihail Georgescu.

Spre regim nou
Ușoare adieri au început să miște 

frunzele tufărișului politic, care ajunge 
la sate schimbate în uraganul cel mai 
puternic. Pentru cei dela putere aduce 
neliniștea care’i obligă să aranjeze cât 
mai neîntârziat micile afaceri ce au fă
cut timp de patru ani, iar pentru opo
ziție, vise de mărire și năduful insupor
tabil al nerăbdărei mânat de dorinți ne
bune de a cunoaște formația de mâine.

Cu toate că ne găsim în plină vacan
ță, când cei suferinzi ca și cel obosiți 
aleargă câtre stațiunile balneare, cafe
nelele nu sunt lipsite de câțiva piluți ai 
navei politice, pe care o mână, avân- 
tându-se în largul optimismului, plăsmu- 
ind planuri, întocmind liste, făcând pro- 
centaji și în fine dirijând dela postul 
ce-l visează conținu.

Gospodarul satului, plugarul pașnic, 
de odinioară, a început să șovăe în fa
ța lanului de grâu gândind mai mult, 
la politică, decât Ia iarna care l’ar găsi 
fără nici de unele. II vezi lăsând sece
ra pe mănuchi și alergând la centru,

O promisiune vagă, dată unui orop
sit de șef de organizație sătească, este 
privită de insul naiv ca un fapt împli
nit, ceeace-1 îndreptățește să alerge la 
partizani loiali, împărtășindu-le bucuria 
șl împărțind demnitățile, cari încep de
la primar până îa servitor.

Pe când cei dela sate duelează cu 
cele mai murdare arme: înjurături și o- 
cări,—D-nii dela centru ghicesc în fun
dul firi genei de cafea și tălmăces sem
nele lăsate de grosimea acesteia, prin 
fel și chip de înțelesuri. -

Uni văd un guvern din combinații; 
idependenți cred într’un guvern de a- 
legeri; alți văd un guvern național, iar 
partizani partidului de mase văd un gu
vern Național-țărănesc.

Noi, cei dela sate, nu putem prooroci 
nimic.

Până atunci, actualul regim mai are 
de guvernat, iar noi fraților săteni să 
continuăm cu munca câmpului și să 
lăsăm politica să fie făcută de inspira
ții din visele culese din fumul de țigară.

Ovidiu Satnoeni

De vorbă cu noul 
primarB

In cabinetul săli, — unde lucra — ne-a 
primit amabil. Această conduită, am 
găsit-o de altfel naturală, la un primar 
care fiind ales de populație, este obli
gat să se poarte bine cu acei care i au 
acordat încrederea. Dar actualul pri
mar, nu-i nou în slujbele administrative, 
însă în gospodăria comunală unde tre
bue să-și execute, nu numai să dea 
ordine, primarul; d-l T. Pucerea este 
un începător. De aceea vrând să-i 
aflăm planul de lucru, l-am angajat la 
un mic și expres interviev:
— Ce vreți să faceți pentru oraș, d-le 
primar ?
— Mai întâi, te rog citește scrisoarea 
ce am adresat locuitorilor orașului. Am 
fost silit să fac aceasta spre a sfârși 
cu aspectele asiatice-, câini pretutindeni, 
turme de porci pe străzile principale, 
măgari, bivoli, etc. liberi. Toate acestea 
formau o stare degradatoare pentru 
Silistra. In prezent ducem lupta de stâr- 
pire a câinilor și a porcilor vagabonzi.
— Este bine ce ați făcut dar vfii con
tinua, căci și câini și porci, am văzut 
din berechet?
— Da. Pentru câini am comandat ha
puri cu stricnina iar porcii vagabonzi, 
vor fi împușcati.
— D le primar, ce lucrări înțelegeți a 
executa mai urgent?
— Deocamdată, mulțumesc d-lui Mini
stru Franasovici, pentru largul concurs 
ce ne-a dat cu construirea modernă a 
străzilor principale: I. G. Duca (fosta 
Turtucaia), Regele Ferdinand și Calea 
Ostrov. Noi v’om supraveghea personal 
executarea lucrării.

In ceea ce privește Cartierul Româ
nesc, înțeleg ca Bulev. Constanța, Bulev. 
Ostrov, și străzile care dau în șos. moder
nizată Silistra—Constanța, să le nivelăm 
și să facem deocamdată trotuare. Luc
rarea se va da la licitație peste o lună 
și sper ca în toamnă să se înceapă 
executarea.
... Mulțumesc d-le Primar pentru spe
ranțele ce ne-ațl dat, relativ la ridicarea 
Cartierului Românesc, pentru care am 
scris și punem mult suflet la civilizarea 
lui.—-Să dea D-zeu, să se realizeze.

Reporter

Cântecul câmpiei
Pe struna fermecatelor visări
Eu te-am {cântat adesea-ori, câmpie,- 
Si am urzit în necuprinse Zări, 
Tot dorul meu nestins de pribegie.

* Eu am cântat a holdelor comoară 
Și freamătul de sălcii plângătoare. 
Și-am împletit în nopțile de vară 
Cununi, din strălucirile stelare

Ea te-am cântat de-atâtea ori, câmpie, 
Și pe întinsu-ți fără de hotar, 
In cântecul duios de ciocârlie, 
Am colindat, adesea-ori, hoinar.

Pe struna fermecatelor visări,. 
Te-am preaslăvit, câmpie roditoare. 
Și în albastrul tainic dintre zări 
Am îngropat senina mea visare.

George I. Breaza

încetarea lucrărilor .
de modernizare

a șos. Silistra-Constanța.

De la un timp, lucrările de moderni
zare a șoselei au stagnat, din cauza, 
propieiarilor ale căror imobile căzând 
în planul de expropiere, au făcut con
testații la Tribunal nefiind mulțumiți 
cu prețul oferit. Judecându-se contesta
țiile, s’a solicitat de d-l primar, Puce- 
'rea, un ajutor de circa 3.000000 lei, 
de la Minist. lucr. publice, spre a se 
putea plăti, proprietățile expropiate 
pentru șoseaua modernizată, din centrul 
orașului. Deasemenea au mai fost soli
citate încă 4.000.000 pentru canaliza
re, trotuare etc. Aceste sume fiind a- 
cordate, societatea de modernizare, a 
șoselei, și-a reînceput lucrările spre mul
țumirea deplină a Silistrenilor.

Clădirea Ateneului 
popular.

Silistra are și ea un Ateneu 
popular. Care-i activitatea lui? 
Ceva pare a se fi început, a se 
face. In prezent suntem 
plăcut surprinși de faptul 
că d-l General Todicescu preșe
dintele Ateneului, dorește ca în 
timpul cel mai scurt, să ridice o 
clădire proprie pentru aceasta 
instituție idealistă. Știm că d-l 
General când vrea, poate face 
mult. Deaceea așteptam cu ne
răbdare punerea pietrei funda-' 
mentale a clădirii Ateneului po
pular. Locuri de casă în vatra 
orașului sunt destule libere. Piatra 
se poate aduce așa cum s’a 
adus și la casa part, liberal, iar 
cărămida și mâna de lucru se 
poate face fie cu soldații dar 
mai ales cu premilitarii. Haideți 
D-le General, faceți și D-vs ceva 
ca să rămână, pildă bună. Din 
partea noastră aveți tot con
cursul.



AGRICOLE
Recolta de păioase este bună, chiar 

foarte bună, unde semănatul grâului și 
secării s’a făcut în fasoliște, măzăriște 
s’au în lanurile care au fost arate de 
2 ori și unde însămânțarea s’a făcut 
ceva mai de timpuriu. O parte din se
mănăturile de cereale au fost făcute 
târziu, acestea d’au o recoltă slabă și 
cu boabele chircite, fiindcă le-au apu
cat seceta tocmai în formație. Cu acea
stă ocazie îndemnăm pe agricultori să 
facă imediat, desmiriștirea și ogorârea 
lanurilor pe care urmează a le însă
mânța cu grâu șl secară din Toamnă. 
Prin aceste lucrări se distrug buruenile, 
cuiburile, de insecte, se activează putre
zirea rădăcinilor și tulpinelor de plante, 
se evită evaporarea apei pe o parte și 
se favorizează pătrunderea ei în pă
mânt, se ajută dospirea acestuia prin 
înmulțirea bacteriilor folositoare etc. etc. 
Atât desmiriștirea cât și ogorârea este 

'bine să se facă —după noile reguli e- 
șite din experiențe — cât mai adânc 
{14—18 cm.). — Porumburile din cau- 
za secetei sunt compromise în mare 
parte.

Islazurile. Cu toată grija eforiilor, 
toate sunt arse. Pe ici pe colo, lucer- 
Hierele încă se mențin, Ce bine ar fi 
dacă cel puțin Va din islazuri ar fi în
sămânțate cu lucernă și iarbă de Su- 
■dan, căci anul acesta ar fi dat rezul
tate minunate. In direcția producerii de 
furaj artificial și de înzestrare a eforii
lor comunale cu vite de prăsilă, ar tre
bui să se îndrepteze grija conducăto
rilor.

Propaganda agricolă. O gazetă 
minoritară din localitate a atacat pe 
nedrept activitatea agronomilor, desigur 
din totală necunoștință de cauză, Noi 
înțelegem a pune lucrurile la punct pen
tru cei de bună credință. Actualul mi
nistru al agriculturii, a dat o deosebită 
importanță propagandei agricole. A îm
părțit țara pe regiuni mari și a dispus 
ca toți Inginerii agronomi Consilieri din 
Minister să iasă pe teren. Dobrogea a 
avut norocul de a ise da ca îndrumă
tor pe unul din cei mai încercați agro
nomi, d-1 Inginer agronom Consilier. 
Const. Moroianu. In urma luminoaselor 
d-sale directivă—conf. program, de pro
pagandă agricolă a Minist. — astăzi în 
reg. noastră, sunt realități; platformele 
de gunoi, conservarea și întrebuințarea 
acestuia; sporirea supraf. însămânțate 
cu lucernă și plante de nutreț; introdu
cerea semințelor selecționate, a pomi
lor fructiferi; aplicarea legilor: viticole 
și a codului agricol.

Cum în materie agricolă rezultatele 
nu se văd imediat, confratele să nu se 
grăbească în a critica pe înaintașii no- 
ștrii, căci așa ceva nu permitem. In a- 
cest domeniu se muncește destul și se 
răsplătește prea puțin.

Bârfeala este la modă. Să înceteze 
odată.

M. O.

Cronica politică.
Locală. InFx^udeț și'n oraș nu 

s’a mai petrecht nici un eveni
ment mai însemnat, din cauza 
că toți fruntașii politici sunt 
în vacanță. Singura excepție o 
face organizația Frontul Româ
nesc, asupra căreia* ne-am spus 
cuvantm, în cronica trecută. Ast
fel, d-1 Avocat Gheorghe Mun- 
teanu din Silistra, urmat de 
prietenii săi devotați din oraș și 
județ, au revenit în organizația 
Frontului Românesc. D-sa, fiind, 
una din acele persoane cari de 
la început a activat și a contri
buit la înființarea și consolidarea 

acestei organizații politice în 
Durostor, era natural să-și reia 
locul ce i se cuvenea, din mo
ment ce a încetat cauza care-i 
provocase retragerea. D-l Lt. 
Colonel Gh. Munteanu vice-pre- 
șed. organizației, activând cu 
multă tragere de inimă, a mai 
primit înscrierea în F. R. a Cu
cernic. Pr. Eug. Hurezeanu-Cai- 
nargeaua mică și a d-lui Alex. 
Negrea mare industriaș. Această 
acțiune de reîntregire și reîn
suflețite, se datorește d-lui Const. 
Algiu, prodecanul Baroului de 
Ilfov, președintele org. Fr. Rom. 
din Durostor, care a intervenit 
și a pus ordine în conducerea 
acestei organizațiuni.

In altă ordine de idei, aflăm 
că Țărăniștii radicali s’au disol- 
vat. Unii au trecut la Național 
țărăniști iar majoritatea la F. R.

Organizația Naț. țărănistă din 
Durostor, își va ține congresul 
în cursul lunei August a. c. Va 
fi prezidat de d-1 Ing. M. Pri- 
boianu și se va proceda la comp- 
lectarea cadrelor, conform sta
tutului.

In țară. Dat fiind că M. S. 
Regele, este plecat în străinăta
te, unde va sta până la sfârșitul 
lunei August a. c., politica și po- 
liticianii stau în vacanță fără 
tulburare. In luna Septembrie, 
însă, se va pune chestiunea re
tragerii guvernului și a succesiu
ne!. Pentru retragere se vorbește 
cu certitudine și se constata după 
însuși mișcările și faptele guver
nului. Relativ la succesiune pro
nosticurile sunt foarte nesigure. 
După voturi și după popularitate 
guvernul Ion Mihalache, este 
singurul indicat de țară. După 
reprezintarea „ideei naționale 
și antisemite" etc. Național Cre
știnii (Goga-Cuza) urmează în 
modul cel mai logic. După îm
prejurări, de a împăca unele 
exigențe și a evita sguduirile 
social-politice din țară, guvern 
de concentrare naționala s’au de 
alegeri, gruparea Vaida-Iorga- 
Garoflid-Argetoianu și o slabă 
fracțiune de dreaptă a Naț. țâr., 
sunt pe planul întâi și de sigură 
realizare. Vom vedea cele de 
mai sus peste o lună și jumătate 
S’au prelungirea guvernului Tă- 
tărâscu?

O precizare
Din descrierea unei scurte vi

zite la pepiniera harticolă a sta
lului, de la Aidemir, s’a putut 
interpreta că la acea instituție 
sunt 2 șefi. Adevărul este urmă
torul’. singurul șef al exploatării, 
atât al fermei cât și pepinierii 
este d-l Marin Rădulescu, care 
conduce cu vrednicie această in
stituție. In ceea ce privește, 
conducerea lucrărilor de specia
litate, horticolă, o are d-l C. 
Dumitrescu, care lucrează ca 
subaltern conf. ord. primite de 
la suzisa A-dție.

■gi
Teodor Iordan

A murit în vârstă de 63 ani 
cel mai bun învățător dinDuro- 
stor. Moldovean sfătos, cu ^or- 
ba unsă cu miere, își creease pre
tutindeni numai prietenii. Elevii 
eșiți de pe băncile școalei lui Teo
dor Iordan, îi fac cinste. Prin 
munca și stăruința ce a depus 
pentru școala românească, Th. 
Iordan a întrecut pe înaintașul 
său Costache Petrescu ș. a.—A, 
fost inspector școlar și până la 
moarte director al șc. prim. No. 
2 din Silistra. Ca om de lume 
Th. Iordan era un tezaur, o bib
liotecă pe picioare, care te in
struia și te amuza când stăteai 
cu el de vorbă. A făcut politică 
național țărănistă și era un cre
dincios prieten al d-lui loan Mi
halache, președ. partid.

învățământul pierde un mare 
dascăl iar Silistra și Durostorub 
un cetățean de elită.

Fie-i veșnică memorial

s E -
— D-nii magistrați ai Trib- Du
rostor au fost transferați astfel: 
N. Pascu procuror la Ploești, 
P. Cernica judecător la Trib. 
Prahova, Traian Macarie jude
cător la trib. Buzău, Virgil Beri- 
jean, ajutor de judecător la 
Călărași.
— D-nii: Ion Dorobanții a fost numit 
procuror al Trib. Durostor iar Valentin 
Bunescu judecător la acelaș Trib. Le 
urăm bună venire! Și-i dorim — dacă 
se poate — și ca cetățeni buni ai ace
stei urbe, nu numai ca magistrați.
— D-l General Todicescu președ. Ligel 
navale, din localitate, cu concursul 
d-lor: T. Pucerea primarul oraș, și 
D. Birtu șef. oc. minier, a amenajat, 
un frumos „Ștrand" la punctul „Kiciu*. 
Este o lucrare de folos obștesc pentru 
care realizatorii se simt mândrii iar 
populația recunoscătoare.
— Locuitorul Hristu H. Ivan din 
Sarsânlar și membru al coop. 
„Izbânda Unirii", a fost conda
mnat de Trib. Durostor, la 3 luni 
închisoare și 3000 lei despăgu
biri pentru abuz și nerespectarea 
stat cooperatist.
— D-l Nicolae Ghiță, propietar, 
unul dintre capabilii agricultori 

CUMPĂRAȚI NUMAI MAȘINI de CUSUT

CU RATE LUNARE A 350 șl ARVUNA Lei 1350 
Ace, accesorii, piese, ulei, ață SINGER, 

Profitați de lecțiunile de cusut, croit, etc., ce
predăm gratuit tuturor clienților noștri.

Mergeți cu progresul I Coasețl cu electricitate 
ajutorul motorului șl luminatorului electric

SINGER
Orice mașină de cusut, poate fl electrificată.

CU

Acest „S“ roșu bine cunoscut, indică magazinele noastre. El 
prezintă pentru clienții noștri „Casa de încredere“unde se obține 
maximum de mulțumire cu minimum de cheltueli W?

A cumpăra o mașină SINGER însemnează a avea sigu- * 
ranța de a achiziționa la prețul cel mai convenabil, o ma- 
șină solidă și elegantă, de o precizie mecanică absolută 

șl de o durabilitate nemărginită
B O U R N E & Co. Sucursala Silistra Sg

re-

Reprezentant în jud. Durostor T. BUCICOV

al acestui județ, a demisionat 
din comitet, de direcție al came- 
riiagricole.
— A apărut: „Deliorman" zia
rul tineretului intelectual Turc din 
România. Bulev. Arab Tabia No.
43 Silistra. Organ de: acțiune 
gândire și artă, este condus de 
bunul nostru prieten Ibramolu 
Hacâ și de tânărul și stăruitorul 
G. Arabolu. Salutăm cu deose
bită simpatie apariția confratelui 
„Deliormanul* care suntem sigu
ri că va umplea un mare gol în 
publicistica turcă—română. Spu
nem acestea fiincă ne place să 
credem că „Deliormanul" își va 
croi un drum drept, 
spre apărarea intereselor conațio- 
n a 1 i 1 o r lor și spre înfrăți
re și consolidarea României.

împreună cu cele de mai sus, 
urzm confratelui succes și viață 
lungă.
— Monezile de 100 lei argrint, nu mai 
sunt valabile-, Cei care au asemenea su
me pot să le schimbe la Ad-ția fin 
sau B-ca Națională.
— Reducerea de 50 % pe C. F. R., pen
tru Luna Bucureștilor va înceta la 9 
Aug. a. c.

— La 28—29 Aug. a. c. va a- 
vea loc la Constanța o mare 
expoziție de animale și brânze
turi (telemea și cașcaval) de Do
brogea. Participanții sunt sfă- 
tuiți să se anunțe din timp, ca
merii agricole Constanța.
— In locul D-lui V. Cicancea transfe
rat la R. Sărat, a fost numit ad-tor fi
nanciar de constatare, D-l Popescu. 
Grojdibot, iar în locul D-lui N. Marulis 
transferat Ia București (albastru), a fost 

numit d-1 Neagu Straton ad-tor fin. de 
plăți. Subadministrator a fost numit d-j 
George Apostol la ad-ția de plăți.

Se caută Agenți Achizitori 
pentru Asigurarea Românească 
din Silistra.

A se adresa la Reprezentanța 
generală din str. G-l Culcer 
colț cu str. Oltenia No. 1.

Repr. Gh. Ve. Nedlcu

Rugăm stăruitor achitați 
abonamentul

Tipografia .Progresul"'— Silistra


